20-22 ноября 2009 года в г. Москва прошли совещание-семинар 

с представителями и методистами  нотариальных палат субъектов РФ 
и семинар для методистов по следующей основной тематике: 

- «Особенности реализации налоговыми органами отдельных положений Федерального закона от 30.12.08 г. № 312-ФЗ «О внесении изменений в части первую Гражданского кодекса РФ и отдельные законодательные акты РФ», 
Сведения о лице, осуществляющем управление долей, переходящей в порядке наследования, на основании подпункта «д» пункта 1 статьи 5 Федерального закона от 08.08.2001 № 129-ФЗ подлежат отражению в ЕГРЮЛ. При этом в регистрирующий орган в соответствии с пунктом 16 статьи 21 Федерального закона от 08.02.1998 № 14-ФЗ представляется заявление о внесении соответствующих изменений в ЕГРЮЛ по форме № Р14001 «Заявление о внесении изменений в сведения о юридическом лице, содержащиеся в Едином государственном реестре юридических лиц», подписанное исполнителем завещания либо нотариусом. Сведения о лице, осуществляющем управление долей в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью, переходящей в порядке наследования указываются на листе М данного заявления. Однако на этом листе неверно приведены нормы закона, касающиеся  доверительного управляющего. Так в качестве вариантов лица, осуществляющего управление долей приведены следующие: нотариус, исполнитель завещания и должностное лицо, уполномоченное совершать нотариальные действия. ФНС проинформирована ФНП о данных несоответствиях. До момента  внесения в лист М заявления отвечающих требованиям закона изменений предложено в качестве доверительного управляющего указывать нотариуса. На практике некоторые нотариусы сами добавляют необходимую формулировку; представляется, что подобная дописка также допускается. Если заявитель  или нотариус не имеет ИНН, в соответствующей графе формы заявления, направляемого в налоговый орган, вместо номера производится запись «не имеет» или «отказалась». Заявление в налоговый орган направляется с сопроводительным письмом. В случае удостоверения доверенности  от имени продавца на совершение сделки по отчуждению доли в уставном капитале ООО недопустимо в момент удостоверения такой доверенности свидетельствовать заранее подлинность подписи  доверителя на заявлении в налоговый орган, т. е. до заключения сделки. 

- «Страхование профессиональной ответственности нотариуса», 
Основное внимание уделялось описанию в договорах страхования ответственности нотариусов страховых рисков. Страховой риск — это событие.

Существует 2 варианта описания рисков:

· описание определенного перечня,

· риски, связанные с нотариальной деятельностью как таковой.

Если в договоре описание рисков производится по первому варианту и в договоре  страхования отсутствует какой-либо вид нотариального действия, то и совершать его нотариус не вправе. Первый вариант неудобен также тем, что, если законом определяется новый вид нотариального действия, то его необходимо добавлять   в договор страхования путем заключения сторонами соглашения о внесении в договор соответствующих изменений. Второй из приведенных вариантов является самым приемлемым.

- «Взаимодействие нотариата России с органами государственной власти с использованием информационных технологий»,

Перспективы взаимодействия с органами государственной власти и органами местного самоуправления с использованием возможностей Интернет:

- с Росреестром, 
- ФССП по исполнительным надписям, в которой уже на данном этапе формируется база арестов и запрещений, налагаемых судебными приставами, 
- с ФМС по недействительным паспортам, 
- с ЗАГС. 
Создание электронной цифровой подписи в электронном документе будет производиться с использованием закрытого ключа электронной цифровой подписи, а открытый ключ электронной цифровой подписи будет использоваться при подтверждении подлинности подписи  в электронном документе. 

- «Совершение нотариальных действий, связанных с отчуждением долей в уставном капитале ООО»,

Если стороной договора отчуждения доли в уставном капитале ООО является юридическое лицо нотариусу необходимо истребовать документы, подтверждающие его правосубъектность. Нотариусу необходимо до удостоверения договора отчуждения доли в уставном капитале удостовериться в существовании или отсутствии договора по осуществлению прав и обязанностей участников, поэтому необходимо истребовать соответствующую справку от общества. Так как в соответствии с СК РФ доли в уставном капитале являются общей собственностью супругов необходимо соответствующее согласие. Договор отчуждения может быть совершен поверенным лицом, выступающим от лица продавца или покупателя по доверенности, поэтому необходимо истребовать соответствующую доверенность. Однако следует помнить, что заявление в налоговый орган поверенный продавца подписать не вправе,

В первую очередь нотариусу необходимо обращать внимание на следующие положения Устава: 

· имеется ли запрет на отчуждение доли третьему лицу,

· определена ли заранее цена отчуждаемой доли,

· необходимо ли согласие общества и его участников на отчуждение доли,

· имеется ли ограничение в максимальном размере доли участника общества.

Следует помнить, что в соответствии с требованиями действующего законодательства, покупателем  доли в уставном капитале не может быть юридическое лицо, состоящее из одного участника, если при этом отчуждается 100 % доля другого юридического лица. Если в одном договоре несколько продавцов-участников одного и того же общества и один покупатель, то в налоговый орган подлежит передаче одно соответствующее заявление, а не несколько.

Нотариусу также следует обратить внимание на то, не будет ли превышено максимальное количество участников при переходе части доли. Если в результате такого перехода приобретатель становится 51 участником общества, нотариус должен предупредить общество об их обязанности преобразоваться в ОАО.
- «Обращение взыскания на заложенное имущество на основании исполнительной надписи нотариуса»,

В соответствии с ФЗ "Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов РФ" на памятники культурного наследия не может быть обращено взыскание. Обращение взыскания во внесудебном порядке на недвижимость возможно только если объект недвижимости находится в собственности юридического лица, а не физического лица. Обращение взыскания невозможно на право аренды з/у, находящегося в муниципальной или государственной собственности. 

Основаниями обращения взыскания не могут являться случаи, когда:

- сумма неисполненного обязательства составляет менее чем пять процентов от размера оценки предмета залога по договору о залоге;

 - период просрочки исполнения обязательства, обеспеченного залогом, составляет менее чем три месяца.

Взыскание не может быть обращено в отсутствие  залогодателя. В соответствии со ст. 12 ФЗ «Об исполнительном производстве» исполнительным документом, направляемым (предъявляемым) судебному приставу-исполнителю, является исполнительная надпись нотариуса при наличии соглашения о внесудебном порядке обращения взыскания на заложенное имущество, заключенного в виде отдельного договора или включенного в договор о залоге. В случае утраты подлинника исполнительного документа основанием для исполнения является его дубликат. 

Если до выдачи исполнительного документа предоставлена отсрочка или рассрочка исполнения, то в исполнительном документе указывается, с какого времени начинается срок исполнения содержащихся в нем требований. В соответствии со ст. 68 ФЗ «Об исполнительном производстве»  действия, указанные в исполнительном документе являются мерами принудительного исполнения. Меры принудительного исполнения применяются судебным приставом-исполнителем после возбуждения исполнительного производства. Если устанавливается срок для добровольного исполнения требований, содержащихся в исполнительном документе, то меры принудительного исполнения применяются после истечения такого срока.

Мерами принудительного исполнения являются:

1) обращение взыскания на имущество должника, в том числе на денежные средства и ценные бумаги;

2) обращение взыскания на периодические выплаты, получаемые должником в силу трудовых, гражданско-правовых или социальных правоотношений;

3) обращение взыскания на имущественные права должника, в том числе на право получения платежей по исполнительному производству, в котором он выступает в качестве взыскателя, на право получения платежей по найму, аренде, а также на исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации, права требования по договорам об отчуждении или использовании исключительного права на результат интеллектуальной деятельности и средство индивидуализации, право использования результата интеллектуальной деятельности или средства индивидуализации, принадлежащее должнику как лицензиату;

4) изъятие у должника имущества, присужденного взыскателю, а также по исполнительной надписи нотариуса;

5) обращение в регистрирующий орган для регистрации перехода права на имущество, в том числе на ценные бумаги, с должника на взыскателя;

6) совершение от имени и за счет должника действия, указанного в исполнительном документе, в случае, если это действие может быть совершено без личного участия должника;

7) принудительное вселение взыскателя в жилое помещение;

8) принудительное выселение должника из жилого помещения;

9) освобождение нежилого помещения, хранилища от пребывания в них должника и его имущества;

10) иные действия, предусмотренные исполнительным документом.

До совершения исполнительной надписи на договоре залога или закладной нотариус должен известить залогодателя о предстоящем совершении исполнительной надписи, направив соответствующее уведомление по адресу, указанному в договоре залога, и предоставить ему семидневный срок с даты получения залогодателем указанного уведомления для заявления возражений. При отсутствии возражений залогодателя требование залогодержателя считается бесспорным, если из содержания представленных документов или иных имеющихся у нотариуса данных не вытекает иное. При поступлении возражений залогодателя нотариус оценивает его доводы на предмет наличия признака бесспорности относительно требований залогодержателя. При отсутствии признака бесспорности нотариус отказывает в совершении исполнительной надписи. Однако выражено мнение, что если в течение указанного срока поступили любые возражения значит признак бесспорности отсутствует и вопрос должен решаться в судебном порядке. 

Содержание исполнительной надписи определяется Основами законодательства РФ о нотариате, а не  ФЗ «Об исполнительном производстве». 

В соответствии со ст. 92 Основ законодательства РФ о нотариате исполнительная надпись должна содержать:

1) фамилию и инициалы, должность нотариуса, совершающего исполнительную надпись;

2) наименование и адрес взыскателя;

3) наименование и адрес должника;

4) обозначение срока, за который производится взыскание;

5) обозначение суммы, подлежащей взысканию, или предметов, подлежащих истребованию, в том числе пени, процентов, если таковые причитаются;

6) обозначение суммы тарифа, уплаченных взыскателем или подлежащих взысканию с должника;

7) дату (год, месяц, число) совершения исполнительной надписи;

8) номер, под которым исполнительная надпись зарегистрирована в реестре;

9) подпись нотариуса, совершившего исполнительную надпись;

10) печать нотариуса.

Исполнительная надпись об обращении взыскания на заложенное имущество должна содержать также указание на заложенное имущество, на которое обращается взыскание, и начальную продажную цену такого имущества. 
- «Авторское право в нотариальной практике. Правовая природа исключительных прав. Соотношение исключительных и авторских прав. Наследование авторских прав. Отчуждение исключительных прав», 
В соответствии со ст.  1231 ГК РФ на территории Российской Федерации действуют исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности и на средства индивидуализации, установленные международными договорами Российской Федерации и ГК РФ. При признании исключительного права на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации в соответствии с международным договором РФ содержание права, его действие, ограничения, порядок его осуществления и защиты определяются ГК РФ независимо от положений законодательства страны возникновения исключительного права, если таким международным договором или ГК РФ не предусмотрено иное.  В соответствии со ст. 1232 ГК РФ в случаях, предусмотренных ГК РФ, исключительное право на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации признается и охраняется при условии государственной регистрации такого результата или такого средства. В случаях, когда результат интеллектуальной деятельности или средство индивидуализации подлежит в соответствии с ГК РФ государственной регистрации, отчуждение исключительного права на такой результат или на такое средство по договору, залог этого права и предоставление права использования такого результата или такого средства по договору, а равно и переход исключительного права на такой результат или на такое средство без договора, также подлежат государственной регистрации, порядок и условия которой устанавливаются Правительством Российской Федерации. Государственная регистрация отчуждения исключительного права на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации по договору, государственная регистрация залога этого права, а также государственная регистрация предоставления права использования такого результата или такого средства по договору осуществляются посредством государственной регистрации соответствующего договора. Основанием для государственной регистрации перехода исключительного права на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации по наследству является свидетельство о праве на наследство. При несоблюдении требования о государственной регистрации перехода исключительного права без договора такой переход считается несостоявшимся. Несоблюдение требования о государственной регистрации договора об отчуждении исключительного права на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации либо договора о предоставлении другому лицу права использования такого результата или такого средства влечет недействительность соответствующего договора. В случаях, предусмотренных ГК РФ, государственная регистрация результата интеллектуальной деятельности может быть осуществлена по желанию правообладателя. 
Государственная регистрация осуществляется в соответствии с двумя административными регламентами:

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 12.12.07 г. N 346
"Об утверждении Административного регламента исполнения Федеральной службой по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам государственной функции по осуществлению ведения реестров зарегистрированных объектов интеллектуальной собственности, публикации сведений о зарегистрированных объектах интеллектуальной собственности, поданных заявках и выданных по ним патентах и свидетельствах, о действии, прекращении действия и возобновлении действия правовой охраны в отношении объектов интеллектуальной собственности, передаче прав на охраняемые объекты, об официальной регистрации объектов интеллектуальной собственности",

· Приказ Министерства образования и науки РФ от 29.10.08 г. N 325
"Об утверждении Административного регламента исполнения Федеральной службой по интеллектуальной собственности, патентам и товарным знакам государственной функции по организации приема заявок на промышленный образец и их рассмотрения, экспертизы и выдачи в установленном порядке патентов РФ на промышленный образец"

Действуют также Правила государственной регистрации договоров о распоряжении исключительным правом на изобретение, полезную модель, промышленный образец, зарегистрированные топологию интегральной микросхемы, программу для ЭВМ, базу данных и перехода без договора исключительного права на изобретение, полезную модель, промышленный образец, товарный знак, знак обслуживания, наименование места происхождения товара, зарегистрированные топологию интегральной микросхемы, программу для ЭВМ, базу данных, утв. Постановлением Правительства РФ от 24.12.08 г. N 1020. Приказом Роспатента № 55 от 10.04.09 г.  утверждена также технология государственной регистрации перехода исключительного права на объекты интеллектуальной собственности без договора". Постановлением Пленума ВС РФ от 26.03.09 г. № 5/29 даны также разъяснения по некоторым вопросам, возникшим в связи с введением в действие части четвертой ГК РФ" В соответствии со ст. 1267 ГК РФ авторство, имя автора и неприкосновенность произведения охраняются бессрочно. Автор вправе в порядке, предусмотренном для назначения исполнителя завещания, указать лицо, на которое он возлагает охрану авторства, имени автора и неприкосновенности произведения после своей смерти. Это лицо осуществляет свои полномочия пожизненно. При отсутствии таких указаний или в случае отказа назначенного автором лица от исполнения соответствующих полномочий, а также после смерти этого лица охрана авторства, имени автора и неприкосновенности произведения осуществляется наследниками автора, их правопреемниками и другими заинтересованными лицами. В соответствии со ст.  1230 ГК РФ исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности и на средства индивидуализации действуют в течение определенного срока, за исключением случаев, предусмотренных ГК РФ. Продолжительность срока действия исключительного права на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации, порядок исчисления этого срока, основания и порядок его продления, а также основания и порядок прекращения исключительного права до истечения срока устанавливаются ГК РФ. Если срок действия прав не прекратился до 01.01.93 г., то такие права охраняются. Срок на исключительное, авторское право начинает течь со дня первого издания в печатном виде. В свидетельстве о праве на наследство указывается  исключительное право на объект авторского права. Иные права также могут наследоваться. Оценка авторского права не производится. Тариф за выдачу свидетельства о праве на наследство взыскивается как за прочие свидетельства в размере 100 рублей. Если срок патента на момент выдачи свидетельства о праве на наследство истек, то наследнику вначале необходимо продлить срок его действия, т. е. так сказать восстановить патент. В соответствии со ст.  1293 ГК РФ в случае отчуждения автором оригинала произведения изобразительного искусства при каждой публичной перепродаже соответствующего оригинала, в которой в качестве продавца, покупателя или посредника участвует галерея изобразительного искусства, художественный салон, магазин или иная подобная организация, автор имеет право на получение от продавца вознаграждения в виде процентных отчислений от цены перепродажи (право следования). Размер процентных отчислений, а также условия и порядок их выплаты определяются Правительством РФ. Авторы пользуются правом следования также в отношении авторских рукописей (автографов) литературных и музыкальных произведений. Право следования неотчуждаемо, но переходит к наследникам автора на срок действия исключительного права на произведение. Следовательно свидетельство о праве на наследство выдается на право следования. Высказано  мнение о том, что свидетельства о праве на наследство необходимо выдавать на конкретные объекты с описанием  в свидетельстве объектов авторских прав; что свидетельство о праве на наследство без указания конкретного результата интеллектуальной деятельности выдать невозможно, т. к. на момент выдачи свидетельства о праве на наследство право на результат может быть уже прекращено. Положения, предусмотренные ГК РФ в отношении купли-продажи, не распространяются на правила отчуждения исключительных прав. 
Исключительное право:

- носит имущественных характер,

- существует в отношении всех видов интеллектуальной собственности,

- является единственным субъективным правом, возникающим в отношении средств индивидуализации, а также секретов производства (ноу-хау), 

- обладает имущественной ценностью и оборотоспособностью. Распоряжение исключительным правом может производиться любым способом, не противоречащим закону и существу этого права, в т. ч. путем отчуждения по договору другому лицу, предоставлению другому лицу права использования результата интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации, передачи в залог. Существуют и ограничения права распоряжения. Не допускается распоряжение исключительным правом на фирменное наименование, на коллективный товарный знак, на наименование места происхождения товара. Распоряжение исключительным правом на коммерческое обозначение также ограничено. Договорами по распоряжению исключительными правами являются договор об отчуждении и лицензионный договор. При первом осуществляется переход права, второй не влечет перехода права. Исключительные права могут быть объектом договора доверительного управления. По договору коммерческой концессии предметом договора является комплекс исключительным прав. При продаже и аренде предприятия исключительные права входят в состав отчуждаемых прав на предприятие. К договорам о распоряжении исключительным правом применяются общие положения об обязательствах и о договоре поскольку иное не установлено  и не вытекает из содержания или характера исключительного права. Переход права собственности на материальный носитель (вещь) не влечет переход или предоставление интеллектуальных прав на результат интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации, за исключение случая, предусмотренного п. 2 ст. 1291 ГК РФ. По договору отчуждения оригинала произведения, в т. ч. по договору авторского заказа, за автором и его наследниками сохраняется исключительное право, если иное не предусмотрено договором. При отчуждении оригинала произведения за собственником- обладателем исключительного права, но не автором, исключительное право переходит к приобретателю, если договором не предусмотрено иное. По лицензионному договору одна сторона – обладатель исключительного права на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации (лицензиар) предоставляет другой стороне (лицензиату) право использования такого результата или такого средства в предусмотренных договором пределах. В договоре должны быть указаны предмет договора путем указания на результат интеллектуальной деятельности или средство индивидуализации с указанием в соответствующих случаях номера и даты выдачи документа, удостоверяющего исключительное право на такой результат или на такое средство (патент, свидетельство), а также способы использования. Право использования, прямо не указанное в лицензионном договоре, не считается предоставленным лицензиату. По договору отчуждения исключительного права одна сторона (правообладатель) передает или обязуется передать принадлежащее ей исключительное право на результат интеллектуальной деятельности или на средство индивидуализации в полном объеме другой стороне (приобретателю). Если по договору осуществляется передача, то он реальный. Если договором предусматривается обязанность предать, то такой договор является консенсуальным. Предмет договора должен быть указан точно и определенно на результат интеллектуальной деятельности или средство индивидуализации, исключительное право на которые передается приобретателю. Данное требование основано на том, что результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации являются уникальными, требующими индивидуализации. Если в договоре нет указания о передаче права в полном объекте то такой договор считается лицензионным, кроме случая создания результата интеллектуальной деятельности специально созданного или создаваемого для включения в сложный объект. Форма договора – письменная. Несоблюдение требований о форме и регистрации влечет недействительность договора. Обязательной регистрации подлежат договоры об отчуждении изобретения, полезной модели, промышленного образца, селекционного достижения, товарного знака. Регистрации также подлежат соглашения об изменении условий, в т. ч. в отношении размера платежей, соглашения о расторжении договора, уступка права (требования) по договорам об отчуждении, а равно и перевод долга. Моментом перехода исключительного права является момент заключения договора об отчуждении, если иной момент не предусмотрен соглашением сторон. Моментом перехода права по договорам, подлежащим регистрации, является момент государственной регистрации договора. Существенными условиями договора являются размер вознаграждения или указание на безвозмездность. Дополнительным основанием для расторжения договора является существенное нарушение приобретателем обязанности выплатить правообладателю вознаграждение в установленный договором срок. Если исключительное право перешло к его приобретателю прежний правообладатель вправе требовать в судебном порядке перевода на себя прав приобретателя исключительного права и возмещения убытков. Если исключительно право не перешло к приобретателю правообладатель может отказаться от договора в одностороннем порядке и потребовать возмещения убытков, причиненных расторжением договора. В компетенцию нотариуса входит определение результата интеллектуальной деятельности или средства индивидуализации, выяснения, подлежит ли он государственной регистрации или нет, определить автора результата интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации, проверить принадлежность исключительного права автору или иному правообладателю, определить, не истек ли срок исключительного права, определить возможно ли отчуждение исключительного права, проверить по возможности наличие других прав (лицензионного договора и др.). Договор о передаче исключительного права на зарегистрированную топологию подлежит регистрации.

- «Толкование завещаний»,
Если завещана квартира, а на момент смерти на самом деле оказывается, что наследодателю принадлежит не квартира, а доля в праве собственности на завещанную квартиру, то свидетельство о праве на наследство может быть выдано на долю в праве собственности на завещанную квартиру. Если з/ у завещан нескольким наследникам, но с указанием в завещании не размеров долей, а размеров площадей от з/у, причитающихся каждому наследнику, и при этом размер площади является одинаковым для всех наследников, т. е. з/у поделен между наследниками поровну, то свидетельство о праве на наследство может быть выдано на доли в праве собственности на з/у, при этом для каждого из наследников равные. Если завещано паенакопление, а к моменту смерти наследодателя пай уже выплачен, то свидетельство о праве на наследство должно выдаваться на квартиру. 
- «Нотариальные действия с участием иностранных граждан»,

В первую очередь нотариусу необходимо проверить гражданство обратившегося за совершением нотариального действия лица, которое может быть определено только по паспорту, а не виду на жительство или разрешению на временное проживание. Во-вторую очередь определяется дееспособность и правоспособность. В-третью очередь проверяется законодательство страны, гражданство которой лицо имеет, в отношении положений об эмансипации. В-четвертую очередь проверяется наличие ограничений в дееспособности, определить которые возможно в случае наличия каких-либо отметок в представленных для совершения нотариального действия документах, хотя в принципе это неисполнимо. В-пятую очередь устанавливаются имеющиеся в законе ограничения прав иностранных граждан. Например, в ст. 3 ФЗ «Об обороте земель с/х назначения» ограничено право собственности: иностранные граждане, иностранные юридические лица, лица без гражданства, а также юридические лица, в уставном (складочном) капитале которых доля иностранных граждан, иностранных юридических лиц, лиц без гражданства составляет более чем 50 процентов, могут обладать земельными участками из земель сельскохозяйственного назначения только на праве аренды. В последнюю очередь проверяется законность нахождения лица на территории РФ. Однако в случае непредставления соответствующих документов нотариусу очень сложно будет найти основания для отказа в совершении нотариального действия, необходимые для указания в постановлении об отказе в совершении нотариального действия.
- Свидетельствование копий документов об образовании». 
Особенно обращалось внимание на то, что в документах об образовании не допускается внесение изменений и исправлений.
