АНАЛИЗ
причин возвратов российским нотариусам, осуществляющим свою деятельность в Центральном федеральном округе Российской Федерации, запросов об оказании международной правовой помощи и
сроков их исполнения
В соответствии с Положением о Главном управлении Министерства юстиции Российской Федерации по субъекту (субъектам) Российской Федерации, утвержденным приказом Министерства юстиции Российской Федерации № 146 от 21.05.2009, Главное управление Министерства юстиции Российской Федерации по Москве (далее - Главное управление) осуществляет в установленном порядке реализацию прав и исполнение обязательств, вытекающих из международных договоров Российской Федерации о правовой помощи по гражданским, семейным, уголовным и иным делам, в том числе в части истребования и пересылки копий наследственных дел и материалов по ним, а также документов о регистрации актов гражданского состояния, судебных документов.
В целях реализации указанных полномочий, Главное управление получает в установленном порядке от компетентных органов иностранных государств запросы о правовой помощи по гражданским, семейным, уголовным и иным делам и исполняет их, либо направляет для исполнения в другие органы государственной власти, а также направляет в установленном порядке в компетентные органы иностранных государств запросы компетентных органов Российской Федерации о правовой помощи, рассматривает другие обращения в соответствии с международными договорами и законодательством Российской Федерации.
В результате проверки правильности оформления и соответствия представленных документов по истребованию документов, необходимых российским нотариусам для ведения наследственных дел, требованиям международных договоров (соглашений) Российской Федерации установлено, что основными причинами возврата запросов об оказании правовой помощи в нотариальные конторы Российской Федерации, остаются следующие:
· отсутствие гербовых печатей нотариусов на просьбах об оказании правовой помощи по истребованию с территории иностранных государств документов, необходимых для ведения наследственного дела;
· неверная ссылка на международный правовой акт, по которому происходит сношение между Российской Федерацией и другими иностранными государствами;
Так, нотариус Рыбинского нотариального округа Ярославской области Пучкова М.Г. направил запрос об истребовании сведений о наличии (отсутствии) наследственного дела к имуществу Яковлевой В., адресованный компетентным органам Эстонской Республики, в котором привел ссылку на Конвенцию о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам 1993 года (далее - Конвенция 1993 года), в то время, как отношения между Российской Федерации и Эстонской Республикой регулируются Договором между Российской Федерацией и Эстонской Республикой о правовой помощи и правовых отношениях по гражданским, семейным и уголовным делам 1993 года.
· отсутствие перевода поручения нотариуса на язык государства, из органов которого запрашивается документ необходимый для ведения наследственного дела;
Нотариусу города Москвы Алейник В.В. Главным управлением возвращен запрос об истребовании с территории Венгерской республики сведений в отношении Драченко Н.Л. в связи с тем, что, в соответствии с Договором между СССР и Венгерской Народной Республикой об оказании правовой помощи по гражданским, семейным и уголовным делам 1958 года, поручение необходимо перевести на язык запрашиваемого государства, что не было сделано нотариусом.
· неверное указание адресата запроса. При оформлении запроса об оказании правовой помощи, его необходимо адресовать непосредственно компетентному органу иностранного государства, а в случае отсутствия достоверных сведений о наименовании компетентного органа, просьба должна быть адресована «компетентному органу»;
Например, нотариусу нотариального округа г. Липецк Левкиной О.Н. был возвращен Главным управлением запрос об истребовании сведений в отношении Кузнецова Ю.И. в связи с тем, что в запросе отсутствовало указание на адресата запроса.
· отсутствие необходимых копий документов. По сложившейся международной практике, к поручению нотариуса необходимо прикладывать нотариально заверенную копию свидетельства о смерти умершего лица, в отношении которого истребуется документ, чтобы избежать возврата поручения нотариуса Российской Федерации компетентными органами запрашиваемых государств.
Поручения и документы, составленные во исполнение поручений, не отвечающие требованиям международных договоров, возвращаются в адрес нотариальных контор с подробным разъяснением причин и положений международных договоров, которые были нарушены.
Исполнение запросов по истребованию документов с территории иностранного государства в соответствии с Конвенцией 1993 года осуществляется в различные сроки. Продолжительность срока исполнения запроса зависит от порядка межгосударственного взаимодействия компетентных органов, который установлен международным договором и дополнительными соглашениями к нему.
Так, например, территориальные органы юстиции государств, ратифицировавших дополнительный Протокол (Москва, 1997) к Конвенции 1993 года (Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Республика Таджикистан, Украина, Грузия и Республика Молдова) сносятся друг с другом непосредственно, что ускоряет срок исполнения запросов об оказании правовой помощи, который составляет в среднем 4-6 месяцев.
При истребовании же документов с территории государств СНГ, не ратифицировавших Протокол к Конвенции 1993 года (Азербайджанская Республика, Кыргызская Республика, Республика Узбекистан, Туркменистан), а также из стран Балтии и дальнего зарубежья в связи с многоступенчатой передачей документов, включающей орган ЗАГС исполнительной власти субъекта Российской Федерации, органы Минюста и МИД России, а также аналогичные органы иностранных государства, срок получения истребуемого документа значительно увеличивается и в среднем составляет от 10 до 12 месяцев.
Допущение же вышеперечисленных нарушений ведет к затягиванию сроков исполнения запросов об оказании правовой помощи и может негативно влиять на реализацию прав граждан.
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