Порядок оформления недополученной

суммы пенсий и других денежных выплат в связи со смертью получателя

В соответствии с п.З ст.23 Федерального закона от 17.12.2001 № 173-ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» начисленные суммы трудовой пенсии, при​читающиеся пенсионеру в текущем месяце и оставшиеся не полученными в связи с его смертью в указанном меся​це, не включаются в состав наследства и выплачиваются тем членам семьи, которые относятся к лицам, указанным в п.2 ст.9 Федерального закона от 17.12.2001 № 173-ФЗ, и проживали совместное данным пенсионером на день его смерти, если обращение за неполученными суммами ука​занной пенсии последовало не позднее, чем до истечения шести месяцев. При обращении нескольких членов семьи за указанными суммами трудовой пенсии причитающиеся им суммы трудовой пенсии делятся между ними поровну.

С учетом положений п.2 ст.9 Федерального закона от 17.12.2001 № 173-ФЗ право на указанные суммы пенсии имеют следующие совместно проживавшие с умершим пенсионером члены семьи: его дети, братья, сестры, вну​ки, родители, супруг, дедушка, бабушка. Причём суммы пенсии могут быть выплачены указанным лицам в порядке, определённом ст.23 Федерального закона от 17.12.2001 № 173-ФЗ в случае, если они не были получены пенсионером в связи со смертью.

В соответствии с п.31 Порядка осуществления ежеме​сячной денежной выплаты отдельным категориям граждан, утверждённого приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 30.11.2004 № 294, суммы ежемесячной денежной выплаты, причитавшиеся гражда​нину и неполученные им при жизни наследуются в порядке, установленном законодательством РФ.

Согласно п.1 ст. 1183 Гражданского кодекса РФ право на получение подлежавших выплате наследодателю, но не полученных им при жизни по какой-либо причине сумм заработной платы и приравненных к ним платежей, пенсий, стипендий, пособий по социальному страхованию, возме​щению вреда, причинённого при жизни здоровью, алимен​тов и иных денежных сумм, предоставленных гражданину в качестве средств к существованию, принадлежит прожи​вавшим совместно с умершим членам его семьи, а также его нетрудоспособным иждивенцам независимо от того, проживали они совместно с умершим или не проживали.

Для выплаты членам семьи умершего пенсионера сумм пенсии и других денежных выплат (ежемесячной денежной выплаты, дополнительного ежемесячного материального обеспечения, федеральной социальной доплаты к пенсии до величины прожиточного минимума в субъекте Российской Федерации), начисленных пенсионеру и неполученных им в связи со смертью, представляются следующие документы: 1.заявление;

2. паспорт обратившегося; 3.свидетельство о смерти;

4. документ, подтверждающий факт совместного прожива​ния с умершим (справки жилищных органов или органов местного самоуправления, содержащие основание выдачи документа);

5. документы, подтверждающие родственные отношения (справки жилищных органов или органов местного само​управления, свидетельства о рождении, свидетельство о браке, справки паспортно-визовых подразделений МВД, решения суда).

В случае совместного проживания с умершим не​скольких членов семьи, имеющих право на выплату не​дополученной суммы пенсии, ЕДВ, ДЕМО, ФСД в органы Пенсионного фонда подаётся заявление от каждого члена семьи о выплате недополученных сумм.

При отсутствии лиц, имеющих право на выплату недопо​лученных сумм, и истечении 6 месяцев со дня смерти пен​сионера указанные суммы денежных выплат выплачиваются в соответствии с законодательством Российской Федера​ции. При этом требование о выплате недополученных сумм ежемесячной денежной выплаты, дополнительного ежеме​сячного материального обеспечения должны быть предъяв​лены обязанным лицам в течение 4 месяцев со дня открытия наследства с приложением необходимых документов.

Территориальный орган Пенсионного фонда РФ выдаёт справку о суммах пенсии и других денежных выплат не вы​плаченных при жизни пенсионеру, возможным наследни​кам умершего пенсионера до истечения 6-месячного срока на основании их заявления и запроса нотариуса.

После получения от нотариуса свидетельства о праве на наследство наследник обращается в территориальный орган Пенсионного фонда для получения недополученных сумм пенсии и других денежных выплат.

Заместитель начальника отдела назначения, перерасчёта и выплаты пенсий по Октябрьскому округу УПФР в городе Калуге Калужской области Т.В. СУХОТИНСКАЯ

