9 апреля 2012 года в офисном здании Калужской областной нотариальной палаты (далее – КОНП) состоялось годовое Собрание членов КОНП. На Собрании присутствовали нотариусы КОНП. В работе Собрания принял участие начальник Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Калужской области  Руднев А.М. 

В соответствии с повесткой дня был заслушан отчет Президента КОНП Головатюка О.В. о деятельности палаты в 2011 г., отчет ревизионной комиссии о результатах проверки финансово-хозяйственной деятельности за 2011 г. Также с отчетами о деятельности в 2011 г. выступили председатель комиссии по повышению квалификации нотариусов Балгимбаев А.И., председатель комиссии по этике и профессиональной деятельности нотариусов Осинцева И.В. и председатель Методического совета Жанжарова С.В. 
А.М. Руднев  вручил почетные грамоты Управления Министерства юстиции Российской Федерации по Калужской области нотариусам  Фомичевой Татьяне Викторовне, Борисенковой Ирине Викторовне, Мароновой Елене Викторовне, тем самым отметив добросовестный многолетний труд нотариусов и их вклад в развитие нотариата.
Президент О.В. Головатюк от имени КОНП поощрил денежными премиями за активное участие в общественной деятельности нотариусов Мамедову Маргариту Фуридиновну, Жанжарову Светлану Валериевну, Борисенкову Ирину Викторовну, Лушникову Галина Анатольевну, Балгимбаева Алика Изимгалиевича, Осинцеву Ирину Вячеславовну, а также объявил благодарности за эффективную организацию работы по нотариальному обслуживанию граждан и юридических лиц нотариусам Мустафиной Елене Александровне, Киселевой Марине Владимировне, Зеленковой Ларисе Анатольевне, Капитоновой Ольге Викторовне, Беляевой Елене Евгеньевне, Поспелову Антону Сергеевичу, Цыпнятовой Анне Сергеевне.

Кроме того, О.В. Головатюк от имени КОНП вручил подарки за активное исполнение общественных обязанностей помощникам нотариусов Захаровой Валерии Александровне, Крюковой Ольге Игоревне, Попову Евгению Александровичу, Цыпнятову Валерию Владимировичу.
