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О НАЛОГООБЛОЖЕНИИ ЧАСТНОПРАКТИКУЮЩИХ НОТАРИУСОВ

В ГОРОДЕ МОСКВЕ

Настоящая статья рекомендована к публикации оргкомитетом III Научно-практической конференции молодых ученых "Бизнес в России: обеспечение стабильности и перспективы развития" (Москва, МГЮА, 11 декабря 2008 г.).

Тема о налогообложении частнопрактикующих нотариусов является довольно актуальной и вызвана многочисленными спорами налогоплательщиков с налоговыми органами. Они возникают чаще всего в процессе проверки правомерности определения налоговых вычетов, доходов, которые не подлежат налогообложению, и т.п.

Частнопрактикующие нотариусы осуществляют нотариальную деятельность уже достаточно длительный период времени. Многие субъекты Российской Федерации перешли на практику осуществления нотариальной деятельности только частными нотариусами. Например, с 1 августа 2005 г. все государственные нотариусы города Москвы стали частнопрактикующими. Московская область также перешла на вышеупомянутую практику.

Долгое время ведется дискуссия относительно вопроса правомерности отнесения в составе профессиональных налоговых вычетов частнопрактикующих нотариусов сумм членских взносов, перечисленных в Московскую городскую нотариальную палату (далее по тексту - Палата).

Ранее, в 2004 г., была введена следующая практика: техническая работа в интересах частных нотариусов выполнялась работниками (секретари, помощники нотариусов), которые являлись штатными сотрудниками Палаты. Такая модель была введена по причине невозможности ведения частными нотариусами трудовых книжек.

Более того, Управление Министерства Российской Федерации по налогам и сборам по г. Москве в своем Письме от 14 ноября 2000 г. N 09-11/56550 указало, что включение в состав затрат частного нотариуса расходов, связанных с оплатой услуг по трудовым договорам, в том числе ведение учета доходов и произведенных расходов, не предусмотрено действующим законодательством.

Палата начисляла и выплачивала работнику заработную плату, исчисляла и оплачивала налоги и иные обязательные платежи за счет средств, перечисляемых нотариусами на эти цели.

Это увеличивало членские взносы в Палату для нотариусов, имевших сотрудников, оформленных через Палату, на сумму расходов на их содержание.

Кроме этого, нотариусы ежемесячно перечисляли взносы в фонд квотирования в сумме, определяемой общим Собранием нотариусов города Москвы.

Налоговые органы не принимают в качестве расходов для уменьшения доходов взносы, перечисляемые в Палату на заработную плату для сотрудников и в фонд квотирования, так как, по их мнению, расходами нотариусов, уменьшающими налогооблагаемый доход, могут считаться расходы, непосредственно связанные с получением дохода.

Перечисленные членские взносы рассматриваются как компенсационные. Следовательно, данные платежи нельзя относить к обязательным, и неправомерно относить их на расходы, связанные с осуществлением нотариальной деятельности.

Как отмечает главный специалист-эксперт отдела налогообложения доходов граждан и единого социального налога Департамента налоговой и таможенно-тарифной политики Минфина России О.В. Лукинова, ст. 255 Налогового кодекса РФ предусматривает, что в расходы налогоплательщика на оплату труда включаются любые начисления работникам в денежной и (или) натуральной форме, стимулирующие начисления и надбавки, компенсационные начисления, связанные с режимом работы или условиями труда, премии и единовременные поощрительные начисления, расходы, связанные с содержанием этих работников, предусмотренные нормами законодательства России, трудовыми договорами (контрактами) и (или) коллективными договорами. Однако Трудовой кодекс Российской Федерации, как и Основы законодательства Российской Федерации о нотариате от 11 февраля 1993 г., не предусматривают возможности выплаты заработной платы лицами, не являющимися работодателями. Таким образом, заработная плата работникам нотариальной палаты не может выплачиваться из членских взносов, поскольку это противоречит их целевому назначению: на осуществление функций нотариальной палаты.

Более того, в Письме от 8 ноября 2007 г. N 04-2-02/003294@ Федеральная налоговая служба указала, что в связи с тем, что именно Палата является источником дохода для работников, которые "предоставляются" нотариусам на основании так называемых договоров аутсорсинга, заключаемых между Палатой и конкретным нотариусом, в отношении таких работников Палата является работодателем и налоговым агентом, на которого возложено исполнение обязанностей, установленных ст. 226 НК РФ. При этом у нотариусов, у которых указанные граждане фактически работают, на основании вышеназванных договоров аутсорсинга возникают обязанности не перед работниками, а перед Палатой по компенсированию расходов, связанных с выплатой заработной платы работникам и уплатой в бюджет сумм исчисленного с заработка работников ЕСН.

Следовательно, ежемесячно перечисляемые нотариусами в Палату суммы денежной компенсации расходов Палаты, связанных с выплатой вознаграждения работникам и перечислением в бюджет удержанных с этих вознаграждений сумм налогов, не могут признаваться в качестве расходов нотариусов на оплату труда наемных работников, подлежащих учету в составе их профессиональных налоговых вычетов.

В настоящее модель оплаты изменилась. В связи с высокими налоговыми рисками и постоянным контролем со стороны налоговых органов нотариусы города Москвы теперь выплачивают ежемесячно в Палату только фиксированную сумму членских взносов, не включая расходы по содержанию сотрудников.

Однако нам представляется, что затраты нотариуса в виде платежей Палате, компенсирующих расходы Палаты на содержание сотрудников, обеспечивающих деятельность нотариуса, а также часть взносов Палаты в фонд квотирования г. Москвы могут быть признаны в качестве расходов, уменьшающих налогооблагаемую базу нотариуса по НДФЛ и ЕСН, при их квалификации в качестве обязательной части членских взносов, уплачиваемых в Палату.

В соответствии с пп. 29 п. 1 ст. 264 НК РФ к прочим расходам, связанным с производством и реализацией, относятся взносы, вклады и иные обязательные платежи, уплачиваемые некоммерческим организациям, если уплата таких взносов, вкладов и иных обязательных платежей является условием для осуществления деятельности налогоплательщиками - плательщиками таких взносов, вкладов и иных обязательных платежей. В соответствии с Основами законодательства Российской Федерации о нотариате Палата является некоммерческой организацией и представляет собой профессиональное объединение, основанное на обязательном членстве нотариусов, занимающихся частной практикой.

В соответствии с Законом города Москвы N 15 "Об организации и деятельности нотариата г. Москвы" Палата имеет следующие полномочия: представление и защита нотариусов, организация методической помощи нотариусам, оказание содействия нотариусам в осуществлении нотариальной деятельности (последнее полномочие в Основах законодательства Российской Федерации о нотариате не установлено).

Таким образом, нормы Закона о нотариате г. Москвы расширяют полномочия Палаты по сравнению с Основами, предусматривая возможность оказания Палатой содействия нотариусам не только в развитии нотариальной деятельности, но и непосредственно в ее осуществлении, т.е. оказания помощи в выполнении обязанностей, возложенных законодательством на нотариуса. Одним из этих способов является предоставление Палатой своих работников нотариусам для выполнения технических работ в целях обеспечения нотариальной деятельности.

В соответствии со ст. 19 Закона о нотариате г. Москвы одной из обязанностей члена Палаты является уплата членских взносов в Палату, перечисляемых в обязательном порядке.

Так как выплата нотариусами г. Москвы членских взносов состояла из двух составляющих (фиксированная денежная сумма и дополнительный платеж для нотариусов, имеющих сотрудников, оформленных через Палату), компенсация нотариусами расходов Палаты на содержание работающих у них сотрудников является составной частью членских взносов данных нотариусов в Палату.

Ввиду того, что такие платежи являются обязательными для нотариусов города Москвы, они должны, по нашему мнению, учитываться при исчислении НДФЛ и ЕСН на основании пп. 29 п. 1 ст. 264 НК РФ.

Так как федеральное законодательство не содержит норм, регулирующих размер членских взносов нотариусов в Палату, при исчислении НДФЛ и ЕСН членские взносы нотариусов должны учитываться в полной сумме, то есть должна учитываться как та часть взносов, которая установлена для всех нотариусов в фиксированной сумме, так и та часть взносов, размер которой определяется исходя из расходов Палаты на содержание сотрудников, работающих у нотариуса, включая компенсацию части взносов Палаты в фонд квотирования г. Москвы.
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