УПРАВЛЕНИЕ ФЕДЕРАЛЬНОЙ НАЛОГОВОЙ СЛУЖБЫ

ПО Г. МОСКВЕ

ПИСЬМО

от 20 января 2009 г. N 18-12/2/003350@

На основании ст. ст. 207, 210, 221 и 227 НК РФ нотариусы, занимающиеся частной практикой, являются плательщиками НДФЛ и при исчислении налоговой базы вправе получить профессиональные налоговые вычеты в сумме понесенных ими расходов, непосредственно связанных с извлечением доходов от нотариальной деятельности.

В соответствии со ст. 15 Основ законодательства РФ о нотариате от 11.02.1993 N 4462-1 (далее - Основы) нотариус вправе:

- совершать предусмотренные Основами нотариальные действия в интересах физических и юридических лиц, обратившихся к нему, за исключением случаев, когда место совершения нотариального действия определено законодательством РФ или международными договорами;

- составлять проекты сделок, заявлений и других документов, изготовлять копии документов и выписки из них, а также давать разъяснения по вопросам совершения нотариальных действий;

- истребовать от физических и юридических лиц сведения и документы, необходимые для совершения нотариальных действий;

- представлять в порядке, установленном Федеральным законом от 21.07.1997 N 122-ФЗ "О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним", заявление о государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним и иные необходимые для проведения такой государственной регистрации документы в орган, осуществляющий государственную регистрацию прав на недвижимое имущество и сделок с ним, в случае нотариального удостоверения им соответствующей сделки или совершения им иного соответствующего нотариального действия, а также получать свидетельства о государственной регистрации прав и (или) иные документы для передачи их лицам, в интересах которых осуществлялась такая государственная регистрация.

Согласно пп. 49 п. 1 ст. 264 НК РФ к прочим расходам, связанным с производством и реализацией, относятся другие расходы, связанные с производством и (или) реализацией.

В соответствии со ст. 18 Основ нотариус, занимающийся частной практикой, обязан заключить договор страхования своей деятельности. Нотариус не вправе выполнять свои обязанности без заключения договора страхования.

Страховая сумма не может быть менее 100-кратного установленного законом размера минимальной месячной оплаты труда.

Следовательно, обязательным условием осуществления нотариальной деятельности является заключение нотариусом, занимающимся частной практикой, договора страхования своей деятельности. При заключении такого договора нотариус вправе получить профессиональный налоговый вычет в сумме расходов на страхование своей деятельности независимо от страховой суммы и суммы страховой премии.
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